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Til udvalgets orientering fremsendes hermed mit talepapir fra det åbne samråd i 

Uddannelses- og Forskningsudvalget tirsdag den 8. december 2015 vedrørende 

besparelser på uddannelse og forskning.  

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Esben Lunde Larsen 
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DET TALTE ORD GÆLDER 

 

Samrådsspørgsmål G: 

”Vil ministeren redegøre for sin holdning om, at nedskæringerne på uddannelse og 

forskning er en økonomisk nødvendighed som følge af, at regeringen har ”overtaget 

et hul i statskassen på tre milliarder kroner”, som ministeren eksempelvis skriver i 

debatindlægget: ” Lunde Larsen: Danmark har brug for en rumstrategi” på 

www.altinget.dk den 22. oktober 2015, når Finansministeriet har opjusteret det 

økonomiske råderum til 40 mia. kr. frem mod 2020, jf. finansministerens svar på 

spm. S 62?” 

 

Svar på samrådsspørgsmål G: 

Tak for det og tak til spørgeren for at indkalde i samråd. 

 

Jeg har efterhånden svaret en del gange på spørgsmålet om regeringens holdning 

til prioritering af uddannelse og forskning en hel del gange - både her i udvalget og 

også i Folketingssalen, men jeg gør det hjertens gerne igen. 

 

Og jeg kan sige helt klart, at min holdning ikke har ændret sig. Så mit svar på 

spørgsmålet lyder måske bekendt. 

 

Regeringen har valgt at indføre et omprioriteringsbidrag på uddannelsesområdet af 

to grunde.  

 

For det første fordi vi ønsker at tilskynde alle dele af den offentlige sektor til at øge 

effektiviteten, så vi får mest muligt for skattekronerne.  

 

For det andet fordi vi har ønsket at frigøre ressourcer til andre højt prioriterede 

områder. 

 

På det videregående uddannelsesområde fastholdes bevillingerne stadig på et 

meget højt niveau. 

 

De samlede tilskud til de videregående uddannelser på Uddannelses- og 

Forskningsministeriets område forventes at udgøre mere end 14 milliarder kroner i 

2016, og bevillingerne vil stort set være på niveau med 2015.  

 

Hvilket vil sige et historisk højt niveau! 

 

På forskningsområdet forventer regeringen, at effekten af at holde Danmark i 

toppen af OECD med investeringer på mindst én procent af BNP vil være, at dansk 

forskning også fremover vil klare sig godt internationalt. 

 

Man skal huske på, at det offentlige forskningsbudget er 50 procent højere i år end 

for 10 år siden! 

 

I kasseeftersynet kunne vi konstatere, at de offentlige finanser var i mindre god 

stand end før valget.  

 

Siden har vi fremlagt vores eget finanslovforslag for 2016.  
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Finanslovforslaget indebærer, at vi styrker de offentlige finanser med i alt 5 mia. kr. 

i 2016. 

 

Finanspolitikken tilrettelægges herved med afstand til budgetlovens saldogrænse i 

2016. 

 

Det betyder blandt andet, at regeringens prioriteter i 2016 er finansieret krone til 

krone af budgetforbedringer og omprioriteringer.  

 

Det gælder stadig - uanset hvad stigningen i det offentlige forbrug frem mod 2020 

nu opgøres til. 

 

Dertil kan jeg nævne, at opjusteringen af det offentlige forbrug frem mod 2020 til 

dels skyldes netop de hårde prioriteringer, som vi har lavet på finanslovsforslaget 

for 2016. Det fremgår også af finansministerens svar på § 20 spørgsmålet S 62, som 

spørgerne selv henviser til. 

 

Det er et klart udtryk for, at vi ønsker at føre en ansvarlig økonomisk politik. 

 

Og så vil gerne henvise til finansministeren i forhold til redegørelser for det 

økonomiske råderum. Jeg kan i den sammenhæng oplyse, at finansministeren har 

været i samråd om emnet den 5. november. Og at han er indkaldt til et nyt herom 

den 18. december i Finansudvalget.  

 

Tak for ordet.  

 

 


